



天桥区俯瞰图

赋能赶超 跨越崛起

天桥区打造黄河流域生态保护和高质量发展样板区

8月20日,济南市委市政府召开“全力打造‘五个济南’加快建设黄河流域中心城市”系列发布会的第四场发布会(天桥区专场)。该区深入实施天桥发展“1339”战略,励精图治、奋发图强,全力开启打造黄河流域生态保护和高质量发展样板区的新篇章。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 夏侯凤超 通讯员 刘如嫣

得天独厚的区位优势 明确天桥战略定位

当前,济南正积极响应习近平总书记的号召,全面贯彻落实国家战略部署,全力打造“五个济南”、加快建设黄河流域中心城市。天桥区委副书记、区长亓伟说,天桥区作为全市唯一地跨黄河两岸的中心城区,在济南阔步迈向“黄河时代”的新征程中,先行先试、率先起势,有着义不容辞的责任,也有着得天独厚的优势。

作为济南市区的北大门,天桥区位优势显著。这里百里黄河风景带与泉城风貌带交会,黄河和小清河优势资源富集,在济南落实黄河流域生态保护和高质量发展战略中,潜力无限、未来可期。

天桥全域在黄河流域生态保护和高质量发展范围内,85%以上的面积在新旧动能转换先行区范围内,是上述两大国家战略交汇的叠加地,具有无可替代的地位,除了战略优势外,天桥区也极具空间优势。天桥河南城区有44个旧村居,有大面积的棚户区和旧厂区,城区可开发土地近2万亩。黄河北桑梓组团处于待开发状态,全域城市化将为开发建设提供广阔空间。

天桥区曾是济南市的老工业基地,因此产业优势明显,目前形成了先进制造、新材料、生物医药、商贸流通、电子商务等一批领航级的产业。其中,58处、300万平方米的专业市场,年交易额达500亿元。济南新材料产业园、药山科技园等产业平台方兴日盛,新材料、智能制造、现代物流等产业加速集聚发展,正形成新的产业高地。此外,天桥山水相映、钟灵毓秀,十余座山体、12处名泉、24条河道,济南“山泉湖河”的风貌在天桥体现得淋漓尽致。

“也正是基于这些独特优势,天桥区委、区政府聚焦全市发展的新战略、新部署,对标市委市政府对天桥提出的新任务、新要求,审时度势、科学谋划,确定了‘打造黄河流域生态保护和高质量发展样板区’的战略定位,并且已形成市区两级共识。”亓伟说。

深入实施天桥发展“1339”战略 建设现代化中心城区

当前,天桥打造黄河流域生态保护和高质量发展样板区的巨轮正扬帆起航。亓伟介绍,今年初,该区深入实施天桥发展“1339”战略,即咬定建设现代化中心城区“一个目标”,聚焦实力之区、活力之区、魅力之区“三区共创”,推进一年成势、两年突破、三年崛起“三年行动”,打好党建引领、发展赋能、产城融合、动能转换、城市提升、生态环保、改革开放、改



天桥政务中心航拍。



北坦街景。

善民生、社会治理“九大攻坚”,推动天桥由地区中心向经济社会发展中心快速生成,全力打造省会加快建设黄河流域中心城市的战略支点和增长极。

如何具体实施?天桥力求“五个率先”。在规划引领率先起步上,天桥区坚持高起点、高标准、高水平,着力做好统筹市区规划、统筹黄河南北规划、统筹城乡规划、统筹产城规划、统筹拆建规划“五篇文章”,加快全域城市化步伐,腾出发展空间、释放发展红利。

拆迁改造率先突破方面,天桥区坚持破立并举、先破后立,采取专项债券、政府平台、招大引强、社会资本、政策支持“五措并举”,加快推进黄河南18个集中片区和零散棚户区拆迁,加快实施黄河北全域城市化征迁工作。力争全年完成拆迁300万平方米,实现供地3000亩。

重点片区开发率先成势上,亓伟介绍,天桥围绕“两轴四园”发展格局,规划布局济泺路南北发展中心轴、小清河东西发展隆起轴,济南新材料产业园、药山科

技园、泺口国际商贸示范园、北湖高端现代服务业集聚园,推动开发泺口古镇、泉城特色风貌带中央活动区、药山产城融合示范区等一批强势隆起的标志性区域,打造省会发展的“金街玉带、四颗明珠”,催生黄河两岸交相辉映、协同发展的强劲势头。

天桥区产业振兴率先提速。做足“招”和“扶”两篇文章,重塑产业辉煌。一方面,聚焦“371”重点产业体系,绘制“招商地图”,落实“152”招商工作机制,加大力度拼招商、引企业、抢人才。另一方面,加大对新兴产业、优势产业、重点产业的扶持力度,引导企业加快技术改造,扩大经营规模、创新管理方式、积极包装上市,提升产业发展能级。

在生态文化建设率先推进上,天桥区整合利用好黄河国家公园、北郊林场、万亩湿地、万亩田园、温泉等资源,积极打造百里黄河生态文化旅游风貌带,助力黄河国家公园建设,打造独具特色的康养文旅城。深入挖掘黄河文化,与泰山文化、儒家文化

融为一体,追寻黄河文明之源,打造黄河文化寻根之地。

打出“组合拳” 推动经济、项目加速起势

今年以来,天桥按照“在打造‘五个济南’中作出天桥贡献,在黄河流域生态保护和高质量发展中做样板”的要求,认真研究国家和省、市推进黄河流域生态保护和高质量发展的战略部署、政策措施,积极邀请省、市专家调研指导,提出意见,全面梳理天桥区打造样板区的基础条件、主要优势、瓶颈问题,谋划工作思路和措施,在融入重大国家战略中找定位、求突破,为打造黄河流域生态保护和高质量发展样板区奠定坚实基础。

在全域规划发力助势上,天桥遵循“五个统筹”,对标黄河流域中心城市建设,聘请高水平专业设计团队,初步完成《黄河南岸高质量发展战略研究与重点地区城市设计》和《黄河北桑梓组团高质量发展规划研究》,细化“两轴四园”发展格局,深耕“黄河时代”天桥发展宏伟蓝图。

经济运行方面,天桥区也攀高蓄势。毫不动摇坚持发展第一要务,做好“六稳”工作、落实“六保”任务,聚力推进经济增长,主要经济指标好于预期。上半年一般公共预算收入增长2.3%,增幅列全市第3;规上工业增加值增长12.3%,增幅列全市第2;固定资产投资增长12.4%,超过全市平均水平10个百分点。在疫情防控的巨大压力下,经济稳中向好。

城市更新上,天桥加速起势。今年以来,市委、市政府以空前的力度加大了城市更新项目扶持,天桥紧跟全市步伐,坚决抓住这一难得机遇,打出城市更新“组合拳”。“天桥遵循‘留、改、拆’的城市更新工作思路,制定三年城市更新计划,对全区项目进行全面梳理,分类策划包装共投资近800亿元、22个项目。”这些项目的启动实施,将有力撬动天桥城市更新、品质提升,推动天桥实现翻天覆地的变化。”天桥区政府副区长刘敬涛说。

亓伟介绍,今年以来,天桥完成拆迁106万平方米,实现供地1858.25亩,启动实施18个片区城市更新项目,其中,泺口国际商贸城项目,投资260亿元,建设沿黄标段区;药山城市综合体项目,投资200亿元,打造产城融合新标杆;四建中恒总部基地规划200米地标性建筑,建设新旧动能转换总部集聚地。迅速启动成大片区项目搬迁,低洼平房299户居民搬迁签约仅用10天,创造了拆迁“天桥速度”。

天桥在重点项目上引爆成势。今年以来,天桥签约重大项目31个,合同投资额930亿元;聚焦总投资1320亿元的138个重点项目,倒排工期、专班推进;在建工业项目42个,建设厂房85万平方米。各类重点项目全域开花、齐头并进,呈现强劲发展势头。